
ΚΑΛΙΚΑΝΤΖΑΡΟΙ : Τα δαιμόνια του Δωδεκαημέρου  

 

Ποιος δεν έχει ακούσει για τους καλικάντζαρους των Χριστουγέννων. Αυτά τα μικρά 

τερατάκια που έρχονται για 12 ημέρες και φεύγουν ανήμερα των Φώτων. 

Οι δοξασίες πολλές, οι ιστορίες ακόμη περισσότερες κι έχουν ενδιαφέρον να δούμε ποιοι 

είναι και τι συμβολίζουν οι καλικάντζαροι. 

Οι καλικάντζαροι  από την παραμονή των Χριστουγέννων μέχρι τα Θεοφάνια, που όλο το 

χρόνο πελεκούν με τα τσεκούρια τους τους στύλους που στηρίζουν τη γη, ανεβαίνουν στην 

επιφάνειά της για να κάνουν κακό στους ανθρώπους. Περιγράφονται συνήθως ως μαύροι, 

άσχημοι, με κόκκινα μάτια και τριχωτό σώμα. Πιθανόν να είναι κουτσοί, στραβοί, με ένα 

μάτι, ένα πόδι ή πλατιά πόδια. Δεν μπορούν να βλάψουν τους ανθρώπους αν και το 

επιθυμούν πολύ. Την παραμονή των Χριστουγέννων, οι καλικάντζαροι βγαίνουν από τα 

έγκατα της γης και περιμένουν μέρα και νύχτα για να μπουν μέσα στα σπίτια. Λίγες μέρες 

αργότερα, σύμφωνα με την παράδοση, τους προσφέρουμε ξεροτήγανα, λουκουμάδες και 

λουκάνικο, τα οποία πετάμε στη στέγη του σπιτιού, όπου πιστεύεται πως βρίσκονται για να 

τα φάνε και να φύγουνε. 

Έρχονται από τη γη, από κάτω. Όλο το χρόνο πελεκούν με τα τσεκούρια να κόψουν το δένδρο 

που βαστάει τη γη, αλλά όταν κοντεύουν να το κόψουν έρχεται ο Χριστός και μονομιάς 

ξαναγίνεται το δένδρο και τότε τα δαιμόνια χιμούν στη γη επάνω και πειράζουν τους 

ανθρώπους. 

Οι καλικάντζαροι είναι ελληνική δοξασία (αρχαίας καταγωγής) «δαιμόνιων» που σύμφωνα 

με σύγχρονη δοξασία εμφανίζονται κατά το Δωδεκαήμερο (25 Δεκεμβρίου – 6 Ιανουαρίου). 

Οι άνθρωποι πίστευαν ότι οι καλικάντζαροι είναι βρικόλακες Ατσιγγάνων. Έτσι εξηγείται και 

η ονομασία τους. Το πρώτο συνθετικό «κάλι» είναι ονομασία Ατσιγγάνων. Το δεύτερο 

συνθετικό είναι ονομασία των Ατσιγγάνων της Αιγύπτου, που ήρθαν στην Ελλάδα το 14ο 

αιώνα. Ονομάζονταν «Γαντζάροι». Οι Καλι-Γαντζάροι έγιναν Καλι-Καντάροι με αφομοίωση, 

που άλλαξε το Καλίγι σε Καλίκι. 

Η πίστη για τους καλικάντζαρους ως δαιμονικών όντων που ζουν κάτω από τη γη στηρίζεται 

στην κοσμοθεωρία περί ακινησίας της γης (το γαιοκεντρικό σύστημα, σύμφωνα με το οποίο 

η γη είναι ακίνητη και γύρω της κινούνται τα άλλα ουράνια σώματα. Η γη είναι προσηλωμένη 

στο θόλο του ουρανού). 

Μένουν ανάμεσα στους ανθρώπους 12 μέρες ως την παραμονή των Φώτων αφήνοντας στην 

ησυχία του το δέντρο της Ζωής να αναβλαστήσει. Ο λαός τούς φαντάζεται μαύρους και 

άσχημους, κουτσούς, ψηλούς με μάτια κόκκινα, πόδια τραγίσια και σώμα τριχωτό. Οι 

άνθρωποι προσπαθούσαν να τους εξουδετερώσουν με διάφορους τρόπους και κυριότερα 

με τη φωτιά, η οποία καίει συνεχώς στο τζάκι όλο το Δωδεκαήμερο. Διάλεγαν ένα κούτσουρο 

και μάλιστα από αγκαθωτό δέντρο. Με τη στάχτη του ράντιζαν το σπίτι ξημερώματα 

παραμονής Θεοφανείων τρέποντας σε φυγή τα δαιμόνια. 



Οι βυζαντινοί είχαν τον βαβουτζικάριον (εφιάλτην). Ο Μιχαήλ Ψελλός γράφει ότι ένας 

αγράμματος και αφελής έβλεπε και την ημέρα φανταστικά όντα, όπως ο Ορέστης τις 

Ευμενίδες. 

Τέλος, να αναφέρουμε ότι ο λαός πιστεύει ότι οι καλικάντζαροι γίνονται όσοι γεννιούνται το 

Δωδεκαήμερο, γιατί έχουν συλληφθεί την ίδια μέρα με το Χριστό. Θέλουν να κάνουν κακό 

στους ανθρώπους. Είναι άσχημοι, κουτσοί, εριστικοί, ανόητοι γιατί δεν βοηθά ο ένας τον 

άλλον και για το λόγο αυτό είναι αναποτελεσματικοί στο να κάνουν κακό.  
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